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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.738.502  

Wien, am 13. Dezember 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Hauser, Kolleginnen und Kollegen haben am 

13. Oktober 2022 unter der Nr. 12716/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „Kosten der Bundesheereinsätze während der WEF-Treffen in Davos“ an mich gerich-

tet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 8: 

1. Was kostet Österreich die Sicherung der Veranstaltung des WEF in Davos durch das 

Österreichische Bundesheer jährlich? (Bitte um eine Auflistung der Kosten für die 

letzten 20 Jahre.) 

a. Wie hoch waren die Kosten im Inland? 

b. Wie hoch waren die Kosten im Ausland? 

2. Wer ist der Auftraggeber in Österreich für die „Sicherung dieser privaten Veranstal-

tung des WEF in Davos“ und auf welcher rechtlichen Basis fußt die Entscheidung die 

private Veranstaltung des WEF in Davos zu unterstützen? 

3. Aus welchem Grund sichert Österreich die Veranstaltung des WEF? 
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4. Welche weiteren privaten Veranstaltungen im Ausland sichert das Österreichische 

Bundesheer und wie hoch sind die Kosten dafür? 

5. Warum sollten die Teilnehmer einer privaten Veranstaltung des WEF in Davos, wel-

che zum großen Teil mit ihren Privatjets ankommen, Vorrang vor dem „normalen“ 

Flugverkehr haben? 

6. Welche Jets während/vor/nach der WEF-Veranstaltung in Davos wurden mit öster-

reichischen Abfangjägern gesichert? (Bitte um Nennung jeweils des Flugzeugs und 

der Person, welche auf diese Weise gesichert wurde.) 

7. Kommen österreichische Soldaten im Zusammenhang mit der WEF-Veranstaltung 

auch direkt in der Schweiz zum Einsatz (z.B. Scharfschützen)? 

a. Falls ja, aus welchem Grund? 

b. Falls ja, welche Aufgaben übernehmen unsere Soldaten in der Schweiz? 

c. Falls ja, wie viele Soldaten und mit welcher Ausrüstung wurden jeweils in den 

letzten 20 Jahren im Zusammenhang mit den WEF-Veranstaltungen eingesetzt? 

d. Falls ja, wie hoch waren die Kosten für diese Einsätze in den letzten 20 Jahren 

jeweils? 

8. Über welche Budgetpositionen, in welchen Ministerien und in welcher Höhe werden 

die Kosten für den Einsatz des Österreichischen Bundesheeres im Zusammenhang mit 

der privaten Veranstaltung des WEF in Davos/Schweiz abgerechnet? 

a. Beteiligt sich die Schweiz an den österreichischen Kosten des Einsatzes unseres 

Bundesheers für die private Veranstaltung des WEF in Davos? 

i. Falls ja, in welcher Höhe? 

ii. Falls nein, wieso nicht? 

b. Beteiligt sich der Veranstalter des privaten Treffens des WEF in Davos an den 

österreichischen Kosten? 

i. Falls ja, in welcher Höhe? 

ii. Falls nein, wieso nicht? 

c. Gibt es eine Vereinbarung mit dem Organisator des privaten WEF in Davos, Herrn 

Dr. Klaus Schwab, diese wiederkehrenden Veranstaltungen betreffend?  

i. Falls ja, wann wurde diese Vereinbarung für die Republik Österreich abge-

schlossen? 

ii. Falls ja, mit wem als Vertragspartner bzw. als Vertragspartnernwurde diese 

Vereinbarung abgeschlossen? 

Ich ersuche um Verständnis, dass diese Fragen nach den Bestimmungen des Bundesmini-

steriengesetzes 1986 in der nunmehr geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 98/2022, nicht Gegen-

stand meines Vollzugsbereiches sind und somit nicht beantwortet werden können. 
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Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 12715/J 

durch die Bundesministerin für Landesverteidigung verweisen. 

 

 

Karl Nehammer
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